

江苏红十字

人道 博爱 奉献



江苏省红十字会官方微信

江苏省红十字会主办

捐赠热线：025-57713898

网址：<http://www.Jsredcross.org.cn>

苏新出准印S(2023)00000069 (内部资料 免费交流)

2023年1月20日 第1期 (总第488期)

陈竺赴宿迁为困难群众送温暖

省红十字会“博爱送万家”活动启动

一份牵挂，一份温暖，一份关怀。1月4日，全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺赴我省宿迁市走访慰问困难群众，新年伊始为他们送去党和政府以及红十字会的关怀和温暖，拉开了2023年红十字博爱送万家活动的序幕。

陈竺一行先后来到宿迁市宿豫区、泗洪县慰问6户因灾因病致困家庭，与困难群众亲切交谈，详细询问他们的生活情况，了解他们的实际困难，并代表中国红十字会送上装有棉衣、棉被、大米、糖果等生活用品的温暖箱，以及装有防疫药品、用品的爱心健康包和慰问金，助力他们过一个温暖安心的新年。

在泗洪县大楼街道北新集社区，陈竺来到低保户楠楠（化名）家中。狭窄的房间内住着一家六口人，26岁的楠楠患脑积水多年，治疗已花费30余万元，全家收入来源仅为父亲蹬三轮卖水果的微薄收入和低保金。陈竺握着楠楠父亲的手说：“党和政府时刻关心着你们，你们有困难可随时向社区、红十字会反映。相信你们的生活会越来越好！”陈竺叮嘱当地红十字会和有关部门负责人要最大限度地为困难群众

解决实际困难和问题，帮助困难群众渡过难关，让他们感受到党和政府的关怀和温暖。

慰问期间，陈竺一行还调研了宿豫区下相街道运东社区和泗洪县大楼街道北新集社区的两处红十字博爱家园以及宿城区现代农业产业园、新型农村社区、宿迁工业园区社区卫生服务中心，了解红十字博爱家园在服务群众生产生活、助力基层社会治理和助力乡村振兴方面的情况。

在宿迁工业园区社区卫生服务中心，陈竺仔细察看了各个科室，询问当地疫情防控、药品供应和对新冠感染者的救治情况，并向医护人员致以诚挚问候。在输液室内，陈竺鼓励患者要增强信心，积极配合治疗，祝愿他们早日康复。

陈竺指出，各级红十字会要深入学习宣传贯彻党的二十大精神，认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，积极发挥红十字会作为党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用，大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，建强红十字会基层组织和博爱家园平台，把红十字会核心工作融入乡村振兴战略，打造“群

众身边的红十字会”，服务城乡社区治理，为创造更加美好的生活贡献红十字力量。

中国红十字会党组成员、副会长孙硕鹏，中国红十字会总会赈济救护部部长边晓，中国红十字基金会理事长贝晓超，省红十字会党组书记、常务副会长齐敦品，以及省人大常委会、宿迁市有关领导陪同参加慰问和调研。

在此次红十字博爱送万家活动中，中国红十字会总会共向我省困难群众发放2300个温暖箱，省红十字会系统共匹配价值5000万元左右款物，为困难群众送去了人道关怀。

“红十字博爱送万家”是中国红十字会充分发挥党和政府人道领域助手和联系群众的桥梁纽带作用，在元旦、春节期间面向人道关爱对象开展的走访慰问活动。该活动在我省已连续开展27年，受到社会各界广泛欢迎。近日，中国红十字会总会印发通知，要求全国各

级红十字会组织开展2023年红十字博爱送万家活动，走访慰问地区包括国家乡村振兴重点帮扶县，少数民族地区，2022年受灾地区等；重点走访慰问对象为因灾、因病等需要人道救助家庭，部分人体器官捐献者家庭、造血干细胞捐献者家庭中需要人道关爱的人员，大病及罕见病患儿家庭，需要给予人道救助、人道慰问的红十字会员、志愿者等。

聂城



省红十字会捐赠人联谊会在南京举行

2022年12月15日上午，省红十字会在南京举办捐赠人联谊会，多家爱心企业和爱心个人代表参会，省红十字会党组成员、副会长赵凯出席会议。

联谊会上，省红十字会筹资项目部部长张燕通报了2022年全省红十字系统筹资工作情况：全年，在社会各界爱心企业和爱心人士的关心支持下，全省红十字会系统接受捐赠款物6.32亿元，其中接受疫情防控捐赠款物3.34亿元，网络筹资达到1914.18万元，为助力疫情防控、服务改善民生等方面提供了有力支撑。随后，各位爱心企业代表和个人围绕积极

履行社会责任、支持红十字事业发展畅谈体会，建言献策。最后，赵凯副会长代表省红十字会向为红十字人道事业作出贡献的爱心企业和爱心人士表示衷心感谢。他表示，省红十字会将坚持以人民为中心，一如既往联系好、服务好爱心企业和爱心捐赠人，主动适应公益事业发展新变化和社会治理创新变革，不断提升红十字会政治引领能力、服务大局能力、核心业务能力、品牌塑造及传播能力，努力践行“争当表率、争做示范、走在前列”要求，推动江苏红十字事业高质量发展走在前列。

黄春

助力社区应急 强化基层治理

——徐州市探索社区红十字应急志愿服务的实践与思考

2022年6月28日，习近平总书记在武汉东湖高新区左岭街道智苑社区考察时指出：“要提高社区应急反应能力和管理水平，夯实城市治理基层基础。”徐州市红十字会按照法定职责，以博爱家园为重点，从建好队伍、服务中心、建立机制等方面，在全省红十字会系统率先开展社区红十字应急志愿服务试点工作。试点工作在主城区泉山区段庄街道、鼓楼区丰财街道、云龙区彭城街道展开。通过试点，初步探索出集防灾避险、应急服务、人道救助、宣传培训等功能于一体的社区红十字应急志愿服务工作模式，提升了试点街道和社区的应急反应能力与管理水平，有效守护了群众的生命健康和安全。

一、聚焦补弱，提升应急实力。开展社区红十字应急志愿服务工作的关键与核心是人力、物力和能力。一是吸纳党员和热心群众，组建应急队伍。按照市委组织部《关于常态化长效化开展党员“到社区报到、为群众服务”工作的实施意见》部署要求，3个试点街道各组建了1支市级机关下沉党员“先锋救护员”队伍，共有经过红十字救护培训且获得救护员证的队员200余人。同时，吸纳社区其他党员、退役军人、热心群众、物业人员、爱心（企业）人士约3000余人，组建了40余支社区红十字应急志愿服务

队。各街道根据居住地、年龄、专业特长、参与时间等，对应急志愿服务队员进行编队管理，实现每个社区每个小区均有1支队伍，形成街道、社区、小区三级联动的保障体系。确保战时一拉就动、急时一呼百应、平时一说就干，让“工作在单位、服务在社区、奉献双岗位”成为辖区广大党员、群众的政治责任和自觉行为。二是联合开展培训和演练，提升应急能力。选派救护培训师资对下沉社区党员、应急志愿者有针对性地开展心肺复苏(CPR+AED)、气道梗阻、创伤救护、常见意外伤害、突发事件处理等救护知识培训，使其掌握基本救护理念与技能，以便能在现场及时有效地开展应急志愿服务。组织市区两级红十字救援队员和辖区燃气、消防、交警等部门，对社区应急志愿服务队员及辖区居民开展安全用气、消防灭火、道路安全等培训和演练，帮助他们提升应急能力。同时，根据市区两级政府自然灾害应急预案，结合街道、社区实际，组织人员配合社区干部编制自然灾害、疫情防控等应急预案58份。三是完善社区应急物资标准，配强应急物资。以鼓楼区丰财街道下淀社区为先行，8月份该社区腾出一间位于社区交通通道口一楼60平米房间作为应急物资储备库，采购6组货架，将原有应急物资进行整理归类摆放上架。同时，组织（下转第四版）

省红十字会传达贯彻省委经济工作会议精神
研究部署做好当前工作

2022年12月27日下午，省红十字会召开党组会议，传达贯彻省委经济工作会议精神，研究部署做好当前工作。省红十字会党组书记、常务副会长齐敦品主持会议并讲话，党组成员及有关部室人员参加会议。

会议指出，省委经济工作会议深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实中央经济工作会议和省委十四届三次全会部署，总结2022年经济工作、分析当前经济形势、安排部署2023年经济工作，是做好明年经济工作的指南和遵循。各级红十字会组织要全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记对江苏重要指示要求，按照省委经济工作会议安排部署，坚持稳字当头、稳中求进，持续助力保障和改善民生，奋力推动红十字事业高质量发展，更好地发挥党和政府在人道领域的助手作用，在全面推进中国式现代化江苏新实践、更好地“扛起新使命、谱写新篇章”中作出红会新贡献。

会议强调，临近年终岁末，元旦春节即将到来，各项工作千头万绪，必须统筹抓好。要着力服务保障民生，始终把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点，针对受疫情影响困难群众增多的实际情况，动员更多社会资源做好人道救助工作，精心稳妥组织元旦春节“博爱送万家”活动。要有效防范风险隐患，强化忧患意识、树牢底线思维，更加科学、精准、高效抓好疫情防控，严格落实生产安全责任和管理制度，为开局起步营造良好环境。要严格值班值守制度，根据单位实际合理安排配备人员，落实24小时专人值班和领导干部在岗带班、领导干部外出请示报告等要求，确保各项工作有序开展。

李旭东

无锡：回望2022，感受蓬勃向上的红十字力量

回望2022年，有奋斗、有温暖、有收获；千千万万个奋斗者都在为梦想努力奔跑、坚定前行，每一份付出都闪耀着“人道、博爱、奉献”的红十字光芒……

坚守篇

这一年，疫情虽难，但人心很暖，全体红十字人用勇敢和担当、坚守和执着诠释了只争朝夕、不负韶华的奋斗精神，守护了一个个家庭的幸福安康。

面对严峻复杂的疫情防控形势，坚持“闻令而动、听令而行”，《无锡市红十字会疫情防控联控物资保障战时工作方案》制定出台。全市全年募集疫情防控社会捐赠款物4652万元，拨付疫情防控捐赠款物4189万元，占接收总量的90%，所捐赠物资均于第一时间送达防疫一线。

动员1500余名红十字会党员干部、志愿者主动亮明身份开展志愿服务。

投放价值100余万元的公益口罩发放机到无锡政务大厅、商场、医院、景区等人流密集的公共场所，把“健康守护”送到城市各个角落和人民群众身边。

温暖篇

这一年，有一些不期而遇的温暖，触碰到了心底的柔软，就像清晨里的一缕阳光，让人难以忘怀，书写了“一枝一叶总关情”的回忆和感动。

深化同应急管理部门和无锡邮政分公司的战略合作，成功举办“2022年无锡市红十字应急救援综合演练”，建立救援队与“博爱家园”互动机制，协助社区开展疫情防控、救护培训、防灾避险等志愿服务活动1000余场，受益群众20万余人。

隆重举行无锡市2022年度红十字“人道万人捐”启动仪式，推动“救在身边”“为生命描红”等19个人道项目上线腾讯公益平台，开展网络众筹公益活动，全年募集捐赠款物

7543万元，超额完成年度目标任务，列全省红会系统前列。

常态化开展“博爱送万家”活动，全年实施精准救助5430万元，惠及困难群众1086万人。

与市医保局联合出台《无锡市为特殊困难群体在定点医疗机构就医提供医保政策范围内免费住院医疗服务项目工作方案》，为289名特困供养人员、困境儿童发放救助金2533万元。

红十字“帮你回家”定位手环项目获评第六届“江苏慈善奖”最具影响力慈善项目。

市红十字会获2022年度江苏省红十字会“58人道公益日”“99公益日”活动组织奖和突出贡献奖。

生命篇

这一年，我们主动积极传递呵护生命、尊重生命重要理念，让越来越多的公众从“第一目击者”转变为“第一救援者”。

深入推进政府为民办实事项目，大力开展“关爱生命、救在身边”活动，举办2022年市政府为民办实事“公益性应急救护培训”项目启动仪式，全年共完成持证培训257万人、普及培训105万人。

成功举办“2022年无锡市红十字应急救护职业技能竞赛”和“2022年无锡市红十字应急救护师培训班”，选拔精干队员参加“省红十字应急救护职业技能竞赛”并蝉联团体特等奖。

精心谋划“救在身边”跨场景应用，在客运站、学校、政务大厅、科普教育基地等公共场所配置AED设备171台并纳入AED导航地图，努力让群众感到红十字应急救护无处不在、“救”在身边。

依法参与无偿献血的宣传推动和表彰奖励工作，全年新增造血干细胞报名采样1008人份，实现捐献12例；新增遗体、器官捐献

报名登记7300人，实现遗体捐献55例、器官捐献12例……为众多器官衰竭患者带去新的希望。

市红会被评为“‘十三五’期间无锡市全民科学素质工作先进集体”。

阵地篇

这一年，我们以写好“民生答卷”、擦亮“幸福无锡”底色为目标，群策群力、统筹资源、集聚优势，用基层阵地建设的“幸福指数”对冲不断满足人民群众对幸福美好生活新期盼的“压力指数”，着力打造展现红十字风采的精彩板块和标志性成果。

率先在全省制定出台《无锡市红十字博爱家园星级评定管理办法》，有关经验做法得到省红十字会主要领导高度肯定并在全省推广。

充分发挥全市114个红十字“博爱家园”阵地服务功能，提供“量体裁衣式”的个性化志愿服务1200余场次，受益者达20万余人次。全年评选市级优秀“博爱家园”30个，13个“博爱家园”获评省“优秀博爱家园”，35个博爱家园的特色做法在省级层面得到宣扬展示，努力营造推门可见人道关怀、伸手可办人道服务的“暖心”家园。

结合锡东高级中学入选全国首批急救教育试点学校，积极延伸全市10个应急救护培训基地、10个学校生命健康安全体验馆（教室）服务内涵，全年接待培训和参观体验5万余人次。

推进景区红十字救护站向4A+3A级景区延伸，广泛开展便民扶弱、文明劝导等志愿服务活动，受益群众8万余人。

服务篇

这一年，我们努力发挥服务群众的桥梁纽带作用，使红十字工作阵地成为团结动员群众的坚强战斗堡垒。

推动共建“一带一路”高质量发展，参加中柬（锡西）协作平台启动仪式，与省红

十字会共同实施墨德朋友好学校援建项目，援助柬埔寨西哈努克省红十字会70万元，用于改善学校办学条件和提升教学质量，促进两地民心相通。

充分发挥红十字会开展人道主义服务能力，全年援助新疆阿合奇、陕西延安、青海海东等地款物累计146万元，进一步巩固脱贫攻坚成果，助力共同富裕。

制定印发《无锡市红十字会参与争创全国文明典范城市实施方案》，培育红十字“博爱志愿行”志愿服务项目6个，全年新增志愿服务基地6个、志愿服务队7支、注册红十字志愿者853人。

组织9所在锡高校申报12个各具特色的“博爱青春”暑期志愿服务项目，其中5个获省级立项，居全省前列。

开展“博爱送健康”活动190余场，受益群众达28万余人。开展养老服务知识普及和志愿服务活动70余场，惠及群众700余人。

积极选树市、省、总会及国家级志愿服务先进典型，惠山区青山蓝城社区获评全国学雷锋志愿服务“四个100”之“最美志愿服务社区”，江阴市澄江街道君山社区和宜兴市宜小红志愿服务队获评“全国红十字模范单位”；林嘉麟、丁伟建、陆昱彤、陈红等4人当选中国红十字会“会员之星”。

与市教育局、市台办联合举办“携手向未来 共绘中国梦”2022年无锡市两岸红十字青少年文化交流作品征集评选活动，共征集作品990余件，促进海峡两岸青年互动交流，共同做红十字精神的传播者、“两岸一家亲”融合发展的实践者。

2022是收获的一年，我们看见守望相助的温暖，我们看见不离不弃的拥抱，我们看见宏伟蓝图的铺展，我们看见腾空而起的骄傲。风高浪急里的勇毅，艰难繁重里的坚守，所有的看见都定格成2022的独家记忆。锡红

党建引领 紧贴基层 苏州79个红十字博爱家园“救”在身边

在苏州市姑苏区沧浪街道吉庆社区，有一支远近闻名的“好人服务队”，成员们活跃在群众需要帮助的各个时间和地点。而这，只是苏州全市79个红十字博爱家园的一个缩影。

2022年以来，苏州市红十字会坚持党建引领，落实基层党建工作责任制，充分发挥党组书记带头抓的示范效应，扎实开展“打造‘救’在身边的博爱家园”基层党委书记项目，助推创新社会治理和新时代文明实践。

乡镇街道覆盖率近70% 博爱家园唱响幸福主旋律

吉庆社区“好人服务队”有个十分活跃的微信群，在线讨论“做好事”的信息每天都达上百条。“好人服务队”的成员，是一群热爱生活的平凡人。在队长、“中国好人”季洪球的发起和带领下，关爱社区和身边需要帮助的居民，已成为队员们的生活日常，重点服务对象包括残障人士、困难家庭、孤儿及孤寡老人等。

像这样友爱的红十字博爱家园，苏州全市现已建成79个。为推进覆盖，市红十字会按照“因地制宜，创新特色，规范管理，有序推进”的原则，将“打造‘救’在身边的博爱家园”基层党委书记项目列入年度重点工作，列入会党组重要日程和党组书记抓党建项目。

市红十字会专门发文，规范指导博爱家园建设，主动融入新时代文明实践各站点场所，普及红十字知识，传播红十字精神，激活基层人道资源，为弱势群体和居民群众提供人道服务；同时推动博爱家园建设与社区治理、基层党建等融合发展，实现共建共治共享，“党建+公益”“邻里幸福+”等社区特色服务品牌相继推出。截至目前，全市共投入资金近40万元，博爱家园在乡镇街道覆盖率达70%。

“博爱送万家”助力解难帮困 “三救三献”服务延伸基层

市县两级红十字会依托博爱家园，广泛开展“博爱送万家”

活动，先后发放救助款物500余万元，使困难群众深切感受到党和政府及社会各界的温暖与关爱；同时，在博爱家园开通募捐渠道，依托线上线下等多种筹资方式，募集善款为社区购置家庭救生箱、安装AED等，确保募于社区、用于社区。

针对老城区老年人和流动人口多的特点，苏州市还建立了博爱超市，开展春送关爱、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖“四送”救助和突发困难救助活动，加快博爱超市物品流动，定期开展以旧换新、爱心义卖活动，解决困难群众燃眉之急。市红十字会大力拓展“公益基金+”等途径，加强“诚善助学”“味知香”等爱心基金和博爱家园项目的统筹安排，为社区困难学生完成学业提供资助。

近年来，依托博爱家园，红十字会“三救三献”核心业务向基层日益延伸。成立了救护培训、“三献”等志愿者队伍，提供健康咨询、康复保健、应急救护培训、捐献报名登记等志愿服务；将专业养老服务带入社区，为广大老年人提供生活照料、康复保健、精神慰藉等服务；借助在线健康监测、微信小程序等技术手段，各级红十字会还联合社会组织开展养老服务，助力提高社区老年人生活质量。

红十字服务融入多场景 红十字精神成为社会风尚

如今，苏州的红十字服务已融入社区日常服务、新时代文明实践等多种场景，实现博爱家园的多元化、多样化发展。

结合“城市客厅”建设，配置微波炉、医药箱等物品，构建为志愿者、交警、城管、环卫工人等提供短暂休息的劳动者港湾；针对板块区域人群病理分布，专门协调力量开展定点定“科”义诊；针对残疾人困难群体，建立“残疾人互助会”；针对癌症患者专门开展“精准帮扶关爱癌症患者——红十字在行动”项目等。

1月6日，南京市红十字会第十二次会员代表大会召开。市委副书记沈文祖，省红会党组书记、常务副会长齐敦品出席会议并讲话，市人大常委会副主任张俊，副市长胡万进，市政协副主席李奇出席会议。

沈文祖代表市委向会议召开表示祝贺。他指出，过去五年，全市各级红十字会强化担当作为，深化改革创新，在“三救三献”等方面做了大量富有成效的工作。广大红十字会会员和志愿者积极投身疫情防控、防汛抗旱等工作一线，以实际行动彰显过硬担当。

沈文祖强调，市各级红十字会和红十字工作者，要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，始终坚持党的全面领导，坚持服务中心大局，助力健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置。重点做好“一老一小”等群体服务，切实提升灾害应急反应和协同救援能力，健全完善红十字会参与社区治理、居家养老等社区功能的体制机制，更好地发挥平时服务、灾时应急作用。要积极建设“数字红会”“智慧红会”，当好困难群众的“暖心人”，深入开展“三救三献”等工作，坚定不移增进民生福祉，切实打造群众身边的红十字会。要坚持培育践行社会主义核心价值观，让红十字成为弘扬传播社会美德的鲜明符号，深化组织改革，着力加强自身建设，锻造一支政治坚定、本领过硬、敬业奉献、清正廉洁的红十字干部队伍。

齐敦品代表省红十字会向大会的召开表示祝贺，希望南京各级红会组织坚持正确的政治方向，坚持做强主业，当好党和政府在人道领域的助手；坚持深化改革创新，不断提高现代治理能力和水平，推动新时代南京市红十字事业开创新局面取得新业绩。

会议选举产生了市红十字会第十二届理事会理事、监事长监事。

南京市红会召开第十二次会员代表大会

姑苏红

宁红

“五化”赋能推进新时代学校红十字工作

近年来，常州工程职业技术学院党委围绕中心、服务大局，通过固本夯基、教育浸润、活动搭载、队伍铸魂、阵地优化五项建设，全员、全过程、全方位开展学校红十字工作，进一步保障师生生命安全和身体健康，传播人道主义精神。

固本夯基，以规范化布局红十字工作“一盘棋”

学校党委始终高度重视红十字会规范化建设。一是加强顶层设计规范，学校党委专题研究红十字会工作，主要领导担任会长，相关部门负责人担任理事，红十字会办公室挂靠学校团委。二是加强组织建设规范，构建“1+9”总分式（学校红十字会和二级单位红十字会）组织架构模式，传、帮、带、交接制度完善，实现全校红十字会工作联动。三是加强会员建设规范，近3年来，学校红十字会会员及志愿者在校人数规模年均保持在8000人以上，重点加强红十字师生骨干队伍建设，会员名单实行动态管理，及时更新。四是加强制度建设规范，每学年制订工作计划和总结，设立专门建设经费，按照财务制度管理工作经费。

教育浸润，以系统化织密红十字工作“一张网”

学校党委始终将红十字会建设和立德树人工作相结合。一是加强生命教育，通过开展新生入学教育、主题班会、手抄报比赛等多种方式，在青年学生心中埋下珍爱生命的种子。二是加强急救教育，开设“生命健康”

通识课程，将应急救护知识引入课堂，重点讲授创伤救护、常见急症与避险逃生知识，反复训练提高学生实操技能；编写《大学生卫生保健读本》，开设“应急救护”互选课，吸引常州科教城各高校学生学习应急救护知识。三是加强实践教育，实施大学生社会实践项目。近5年积极参加省、市红十字会博爱青春项目申报，多次获得省优秀项目奖；2021年走进三都水族自治县九阡镇九阡社区母改小学博爱青春志愿服务项目作为案例被写入《督导实录》，推动党史学习教育高质量高标准开展——江苏党史学习教育巡回指导工作综述》。

活动搭载，以常态化贯穿红十字工作“一条链”

学校党委始终依托活动开展红十字会工作。一是积极开展预防艾滋病教育活动，先后邀请市疾控中心、武进区疾控中心专家入校开展讲座，通过“我爱我”主题教育活动，积极普及防艾教育知识。二是积极开展无偿献血志愿捐献活动，2022年10月，1642名学生献血量达449820毫升，近3年始终位于常州高校前列。三是积极开展应急救护培训活动，每年面向新生集中开展心肺复苏、急救包扎等项目培训，近3年累计培训1.3万余人次。四是定期举办师生应急救护大赛，每年派师资参加市应急救护大赛并获奖，还多次代表市红十字会参加全省师资大赛。五是积极开展应急疏导演练活动，提升师生应急处置能力，邀请地方消防专家入校指导，

每年定期开展教学楼、宿舍逃生演练。

队伍铸魂，以专业化推进红十字工作“一条线”

学校党委始终将红十字专业化队伍建设作为工作的重中之重。一是成立专业学生队伍，学校红十字志愿服务队和爱之翼应急救护服务队先后为2018、2019和2021年金坛茅山山地半程马拉松赛、常州高铁新城2020中国马拉松精英排名赛等重要赛事提供志愿和救护服务；为常州高级中学、常州外国语学校、中天钢铁有限公司等多家学校、企事业单位普及急救知识和开展应急疏散演练，累计服务5万余人次。二是打造专业教师队伍，先后组织体育学院教师参加省和市红十字会举办的应急救护师资培训，15人获得专业师资证书；体育学院教师洪煜2022年获得省红十字应急救护省级师资，其事迹被省红十字会宣传。三是注重管理队伍发展，学校红十字会秘书处挂靠学校团委，联动学校组织部、人事处、学生工作部、后勤保障部等多个部门，校团委秘书处工作人员为相关医学专业、管理专业背景，有效开展红十字专业化建设。

阵地优化，以标准化拧成红十字工作“一股绳”

学校党委始终将阵地标准化建设作为重要抓手。一是配备多种急救设施，学校目前已安装配备AED自动体外除颤仪，建有应急救护实训室，拥有超300平方米的多媒体教室和多个训练室，配备带反馈装置的高

级心肺复苏急救模拟人、高级婴儿气道梗阻（CPR）模型、AED教学机、脊柱板担架、铲式担架等应急救护教学所需要的设施设备。二是构建宣传教育阵地，通过学校官方网站、新媒体、宣传橱窗等阵地宣传红十字知识，征订红十字宣传刊物，结合师生专项学习培训等形式，加强阵地建设，普及红十字理念。三是规划建设教育基地，依托现有国防教育馆，联合学校保卫部、马克思主义学院、通识教育教学部等部门规划建设生命教育科普馆，联合市红十字会、学校健康管理学院规划建设红十字教育教学基地，联合学校学工部规划建设红十字急救小站。

长期以来，学校红十字会工作获得多项荣誉：学生张庆武获得2020—2021年度全国无偿献血银奖，学生高兆洲获评2020—2021年度全国大学生志愿服务西部计划优秀志愿者，教师洪煜2019年被评为省红十字会实施省政府部门重点工作成绩突出个人；2015—2017年学校连续3年获得省“博爱青春”暑期志愿服务活动优秀项目奖，2018—2019年学校荣获全国无偿献血促进奖单位奖，连续6年获评市无偿献血标兵单位；2020年“十年博爱深情”社会实践项目作为常州代表高校向中国红十字会、省红十字会一行参观常州指导作现场专项汇报，2022年学校入选国家教育部门首批全国急救教育试点学校名单，2022年获评全国红十字模范单位。

孙津津 邓晓斌 洪煜

淮安市红会举行2023年“博爱送万家”活动

2022年12月29日，淮安市举行2023年红十字“博爱送万家”活动启动仪式。淮安市副市长、市红十字会会长韦峰，市相关单位分管红十字工作领导，县区红十字会负责人，爱心企业、志愿者和困难群众代表参加仪式。启动仪式由市红十字会党组书记、常务副会长张柏主持。

韦峰强调，全市各级红十字会组织要以本次活动为契机，开拓创新、扎实工作，不断提升救助能力，更好地为人民群众尤其是困难群体服务。市直各单位要继续高度重视、积极支持红十字会工作，切实帮助红十字会解决发展中的实际困难和问题，助推红十字事业更快更好发展。

江阴用关爱基金守护城市奔跑者新群体

2022年12月29日下午，江阴市委组织部、市红十字会、市市场监管局、市邮政管理局联合举办新业态新就业群体关爱基金发放仪式，用暖“新”救助托起新业态新就业群体困难家庭“稳稳的幸福”。

仪式现场，江阴市红十字会党组书记、常务副会长张锐就《江阴市新业态新就业群体关爱基金救助实施办法（试行）》《江阴市新业态新就业群体关爱基金告知书》进行详细解读。关爱基金救助项目分为大病救助、助学、急难型临时救助三种类型，

活动现场，市红十字会向部分博爱家园困难群众、困难单亲家庭以及造血干细胞捐献者发放了暖心团圆饭大礼包和米、油、图书卡等慰问品。

1月5日上午，随着50箱食用油和100袋优质大米被送进市社会福利院，2023年“寒冬送温暖 红十字暖心行”系列活动启动。这也是“红十字博爱送万家”系列活动的组成部分之一，是市红十字会开展的一项以孤寡老人、残障儿童、企业困难职工、困难单亲家庭、特殊失独家庭等人群为主要帮扶慰问对象的人道救助活动。

淮红

明确救助标准，规范审批程序，为新业态新就业群体提供了关爱保障。市委组织部、市红十字会和新业态新就业群体行业主管部门为受助者家属发放了关爱基金。

据悉，江阴市红十字会将聚焦新业态新就业群体急难愁盼问题，加大关爱基金宣传力度，精准救助该群体困难家庭，助力快递小哥、外卖小哥等新业态新就业群体奋力“奔跑”，不断增强其获得感、幸福感和安全感。

江阴红

南通市红十字会充分发挥党和政府在人道领域的助手作用，为困难群众提供人道救助，为疫情防控工作贡献红十字力量。

在疫情防控政策不断调整优化的紧要关头，市红十字会在街道、社区的红十字会基层组织，倡导广大群众守望相助、共克疫情，做防疫政策的支持者、科学防控的传播者、邻里互助的践行者和服务大局的坚守者。通过精准开展防疫抗疫科普宣传，提升人们对新冠病毒的认识，消除恐慌情绪，增强战胜疫情的信心。

2022年以来，全市红十字会系统共发放救助款物2028万元，受益群众7.12万人。市红十字会通过多个救助项目，扶助弱势群体，慰问困难群众。如“特别的爱给特别的你——红十字爱心牛奶”项目，面向市特殊教育中心的272名学生，在每个上学日的早晨向每个学生提供一袋鲜牛奶，增强抵御病毒免疫力；“红十字关爱一线牵”项目，面向家庭困难的环卫工人、退役军人、城市建设者等群体开展关爱行动，为他们送上防疫关爱包，受益者达419人；“博爱送万家”元旦春节慰问项目，已采购棉被、食用油、年货礼包、点心礼包等关爱物资，侧重对受疫情影响的困难地区、困难群众开展慰问救助。

2022年，市红十字会物资储备库被中国红十字会总会评定为“中国红十字会物资储备库二级库”。今年，市红十字会配备了帐篷、棉被、家庭包、折叠床、救生衣、睡袋、应急照明设备等12个种类的救灾物资仓库储备，以保障救援救灾之需。

通红

南通市红会帮扶困难群众共克疫情



近日，盐城东台市红十字会水域救援培训基地正式启用。基地位于东台市新街镇亲水平台区域，占地面积大约10000平方米，培训水域面积15000平方米，拥有综合培训室、水域救援指挥中心、装备展示室等场地。
东台红 摄

盐都红会去年应急救助工作为七百余人纾困

2022年12月22日，盐城市盐都区红十字会列出122万元，为近期因患白血病、尿毒症、红斑狼疮等病治疗或遭遇变故致困提出救助申请且已通过审核的116人精准开展应急救助，在岁末年尾为他们解决燃眉之急。盐都区红十字会采取专人受理、专题会办、专户打卡“三专”方式，2022年全年投入近80万元，共对因病因意外致困的730人进行了应急纾困救助，助力全区民生保障工作，营造了和谐友爱的社会氛围。

王金海

近年来，盐都区红十字会在高质量做好备灾救灾、救护培训、博爱项目、社区服务、无偿献血、造血干细胞捐献、红十字青少年工作的同时，聚焦弱势群体急难愁盼问题。突出针对辖区内白血病、尿毒症、红斑狼疮患者及其他急需帮扶的人群，常态化精准化开展“抗意外、救急难、护平安”工作，受益对象和家庭逐年增加。

大愛，為生命“续航”

——東台市8位造血干細胞捐獻者素描

在東台市，迄今已有8名勇士實現了造血幹細胞捐獻。讓我們走近他們，了解他們的捐獻故事。

鄭小祥：希望她和家人把我忘了

鄭小祥在東台市疾控中心工作，他經常接觸到艾滋病、麻風病患者及患者家屬，總是熱心施以援手。一名麻風病患者家庭出現困難，他資助其子上學三年；一名艾滋病患者產生輕生念頭，他熱心開導，讓患者有了活下去的勇氣……

多年來，鄭小祥一直堅持無償獻血，並加入中華骨髓庫，最終成功配型並完成捐獻，挽救了一名年輕女孩的生命，成為東台市首例造血幹細胞捐獻者。捐獻五年後，當他收到為同一女孩實施第二次捐獻的通知時，毫不遲疑再次同意。面對母親的不理解，他請來志願者想方設法做通了她的思想工作，順利完成二次捐獻，成為東台市目前唯一的二次捐獻者。

兩次挽救同一患者，他說：“希望她和她的家人把我忘了，讓她不帶任何壓力地好好康復。”

王國林：熱心腸的手藝人

東台市東台鎮呂港村村民王國林，是一名手工精湛的木匠，也是個熱心腸。他多年堅持獻血，並申請成為造血幹細胞志願捐獻者。

2012年8月，王國林得知自己與一名白血病患者初配成功，他毫不遲疑地同意捐獻，並得到妻子的大力支持。

同年11月，40歲的王國林在南京鼓樓醫院順利采集造血幹細胞混懸液226毫升，成為東台市第2例造血幹細胞捐獻者。

葛軍：挖掘機司機的愛心奉獻

東台第3位造血幹細胞捐獻者叫葛軍，是一名挖掘機司機。

2012年7月，葛軍在參加無償獻血時，主動加入了中華骨髓庫。時隔一年，21歲的葛軍與一名白血病患者高配成功。同年12月17日，在母親和市紅十字會志願者陪同下，他完成造血幹細胞采集，捐獻出210毫升造血幹細胞混懸液，成為東台市第3例造血幹細胞捐獻者。

楊繼業：“東台好人”捐生命種子

新街鎮經貿中心黨支部書記楊繼業是東台市第4位造血幹細胞捐獻者，也是東台目前年齡最大的捐獻者，捐獻時已41歲。

楊繼業是“東台好人”“東台市十佳道德模範”“江蘇省優秀紅十字志愿者”“優秀共产党员”。楊繼業連續多年

獲“推進轉型升級工作先進個人”稱號，获评“綜合先進個人”，還被市委、市政府授予三等功。

楊繼業堅持無償獻血至今已有20余年，總計獻血逾4000毫升。13年前，他加入了中華骨髓庫。2016年，楊繼業成功捐獻造血幹細胞，為一名素不相識的白血病患者帶去生的希望。

唐劍：為捐獻減重10公斤

東台市第5例造血幹細胞捐獻者唐劍是“獻血達人”，2012年就開始無償獻血，而第一次獻血時，他就加入了中華骨髓庫。2017年9月，他與一名白血病患者配型成功，爽快地同意了捐獻。

為了確保順利捐獻，他戒煙戒酒，加強鍛煉，體重從80余公斤降至70余公斤。身為廚師的他推掉了多個家宴訂單。他說：“在救助一條鮮活生命面前，其他所有事情都得讓步。”同年12月25日，唐劍在南京某醫院成功捐獻252毫升造血幹細胞混懸液，給患者帶去了生的希望。

陳袁健：20歲小伙捐獻造血幹細胞

東台市第6例造血幹細胞捐獻者陳袁健也是一名廚師，捐獻時僅20歲。

2017年4月，陳袁健在無償獻血時加入骨髓庫。2020年3月，他收到配型成功通知。當市紅十字會工作人員征詢其捐獻意願時，他毫不猶豫表示同意。同年7月30日，他正式接到中國造血幹細胞捐獻者資料庫江蘇分庫的捐獻通知；8月11日，他在泰州市某醫院完成造血幹細胞捐獻，成為東台市第6例捐獻者。

吳長符：與陳袁健“結伴”捐獻

與陳袁健同年同月捐獻的還有25歲的吳長符。2020年8月13日上午，吳長符入住泰州市某醫院注射動員劑，8月18日，經過5小時采集，吳長符成功捐獻396毫升造血幹細胞混懸液，成為東台市第7例造血幹細胞捐獻者。

薛進東：能救人，值得！

2022年，新冠疫情反復，青年個體老板薛進東的生意也受到一定影響。

每天，薛進東起早貪黑，奔波在工地和健康養生事業上。年中，他收到造血幹細胞配型成功的消息，在救人和賺錢之間，他毅然選擇了前者：“能救人，值得！”

同年8月17日，在南京某醫院造血幹細胞采集室，薛進東成功捐出364毫升造血幹細胞混懸液，救治山東一名白血病患者。由此，薛進東成為東台市第8例造血幹細胞捐獻者。

東台紅

74歲老黨員完成“紅色遺志”

近日，吳江一位74歲的老黨員捐獻了遺體和角膜，用實際行動踐行黨員擔當，用最後的奉獻延續大愛溫暖。

他叫孫紀良，一位普通的吳江市民，也是一位有着40年黨齡的老黨員，2022年12月11日，孫紀良因病去世。遵照老人生前意願，家人捐獻了他的遺體，讓孫紀良完成了在死後繼續為社會作貢獻的“紅色遺志”。

2022年5月，孫紀良被確診為骨髓增生異常综合征，8月31日，孫紀良和老伴一起填寫了遺體（器官、角膜）捐獻登記表，自願在去世之後，將遺體和角膜全部捐獻。11月中下旬，老人突發腦出血入院治療，出院後入住護理院進一步調養。儘管積極配合治療，但老人還是沒能战胜病魔，最終不幸離世。老人去世當天，蘇州大學醫學院工作人員與其家屬一起辦理了遺體交接手續，遺體將用于醫學研究，角膜將捐贈給他人。

“父親時刻把黨員使命銘記于心，希望在去世後，繼續為社會盡一點綿薄之力。在我心目中，他是世界上最好的老爸。”孫紀良的女兒孫女士說，遺體捐獻後，父親將以另一種方式“再生”，生命的价值得以升華，她為有這樣的父親感到驕傲。

吳江紅

(上接第一版)人員對社區近十年來遇到的自然災害、各類事故和存在的安全隱患進行梳理，對照災害事故和隱患處理列出需要的應急物資類別、數量，擬定社區應急物資配備方案，提交三個試點街道試行論證，為下一步形成徐州市城市社區博愛家園應急物資儲備標準奠定基礎。據此試行標準，同步採取“街道採購、紅會支持、社會捐贈”的方式逐步完善。目前，三個試點街道29個社區應急物資基本達到儲備標準。

二、服務中心，突出作用發揮。各街道社區紅十字應急志願服務隊成立以來，注重作用發揮，積極投身於疫情防控、防汛救災、安全知識普及、文明城市創建和社區治理等黨委政府部署的中心工作。一是加強疫情防控。各應急志願服務隊接到上級指令後快速組織、迅速行動，協助社區開展核酸檢測、物資配送、入戶調查等工作，共出动5萬餘人次，服務群眾50余萬人次。同時，3支區紅十字救援隊帶領部分志願者，先後動出100余次，深入重點區域，進行無盲區、無空白、無死角的覆蓋式消殺。二是參與抗洪抢险。2022年徐州市“7·30”暴雨期間，各街道社區應急志願服務隊在區紅十字救援隊的帶領下，第一時間參與搶險救災，緊急轉移受災群眾，布置臨時安置點，發放家庭救災箱，最大限度地減少群眾財產損失，保護人民群眾生命安全。三是普及安全知識。各社區應急志願服務隊通過宣傳冊、社區微信公眾號、小喇叭、電子屏、平面展板及理論講授、現場互動等形式，在社區開展防詐騙、防溺水、文明交通、消防宣傳等知識講座100余場，有效增強了群眾的安全防范意識。四是參與文明創建。各應急志願服務隊積極參與文明城市創建，清除飛線充電、占道經營等安全隱患，參與樓道清潔、清除野廣告等工作，充實了街道和社區人力，完成了急難險重任務。同時，應急志願者還廣泛參與困難家庭走訪慰問、應急護理知識普及、健康體檢義診等志願服務活動，受到黨委政府和社區群眾的廣泛好評。

蘇州紅會聯合社會力量回饋捐獻者

近日，蘇州市紅十字會聯合蘇州陳霞愛心慈善基金會，為全市208位成功捐獻造血幹細胞的志願者送去溫暖的問候和御寒貨物，希望通過此次活動，表達對每一位志願者的謝意，同時呼籲更多的人加入捐獻造血幹細胞行列，為血液病患者帶去生命的曙光。

為提升造血幹細胞的庫存量，蘇州市紅十字會自2002年以來大力開展造血幹細胞捐獻工作，截至目前，全市報名入库志願者超過3.1萬人，成功捐獻208例，穩居全省第一、全國同類城市前列。

蘇州市紅十字會將進一步優化工作流程，提升服務質量，廣泛宣傳捐獻者感人事迹，努力讓捐獻者享有更多褒獎禮遇，在全社會營造捐獻榮光的良好氛圍，譜寫造血幹細胞捐獻事業高質量發展新篇章。

姑蘇紅

泰興啟動“愛心小飯桌”公益項目

為進一步弘揚“人道、博愛、奉獻”的紅十字精神，加大对農村義務教育階段學生改善營養的幫扶力度，泰興市紅十字會聯合泰興市教育局，從2022年12月份開始，正式在全市農村小學實施2022-2023學年“愛心小飯桌”公益項目。該項目將使用專項撥款及部分自籌資金，為全市低保戶和建档立戶的孩子提供免費午飯。“愛心小飯桌”自2014年啟動以來，一直給貧困學生提供幫助，讓貧困家庭的孩子們能吃上“溫暖午餐”。

泰興紅



近日，常州市金壇區市場監督局、小紅帽愛心社、紅十字養老照護隊聯合百姓大藥房等多家藥企，緊急籌集市場緊缺防護物品，把“健康小藥箱”送到社區服務機構和部分困境群眾家中，解決群眾燃眉之急。

沈灿军 戴华云 摄